

兰州市西固区用心用情服务居民 美好生活 尽在“这一刻”

购物、餐饮、家政、快递、维修……尽在一刻钟便民生活圈。如今，在兰州市西固区，步行一刻钟就能享受到一日三餐、生活必需品、家庭生活等方面的服务。

计划5年建设71个社区一刻钟便民生活圈

近年来，西固区积极响应《兰州市城市一刻钟便民生活圈建设实施方案》的要求，以社区居民为服务对象，大力推进一刻钟便民生活圈的建设，旨在通过构建多业态集聚的社区商圈，满足居民日常生活基本消费和品质消费的需求，从而既惠民生，又促消费。

按照“两年试点、三年推广”的工作思路，西固区计划利用5年时间建设71个社区一刻钟便民生活圈。其中，2022年6个、2023年20个、2024年18个，至2026年完成全部71个生活圈的建设。以街道为试点单元，重点突出集聚式发展；以社区为试点主体，注重街坊式和分

布式发展，力求形成街道——社区两级生活圈体系。

在2022年至2024年的试点建设中，西固区重点围绕优化布局、补齐短板、惠及民生、建设平台等方面展开工作，通过构建社区与小区微循环，协同商务、民政、教育、卫健、住建、文旅等部门，形成共推共建的合力。在试点社区中，优先补充14种基础保障类业态网点，并在基础条件较好的社区着力发展9种品质提升类业态网点。同时，积极发展“一店一早”、补齐“一菜一修”、服务“一老一小”，以提高便民生活圈服务的便利化水平。

让幼有所依，老有所养

上午8点半，家住蓝馨花园的刘琼步行10分钟，就将孩子送到了家门口的托育服务中心，然后放心上班去了。

“小朋友们都坐好，我们来玩游戏好吗？”在老师和阿姨的带领下，孩子们欢快地唱着儿歌，玩起了游戏。“家里的年轻人要上班，白天照顾不了孩子，我们年纪也大了，照顾小孙子精力有限，社区有了这个托育服务中心，离家只有几步路，真是解了我们的燃眉之急！”居民李奶奶说。

为解决部分3岁以下的孩子无法入园、父母没时间照看的问题，陈坪街道蓝馨花园社区积极引进好幼教儿童托育服务中心、芝士港教育综合体等机构入驻辖区，解决居民的后顾之忧。

不仅要让幼有所依，还要让老有所

养。辖区独居老年人体量大，老年人生活质量不高，一直以来都是社区工作难题。为进一步提升为老服务水平，福利路街道兰化25街区坚持以居家为基础、社区为依托、机构为补充的基本形式，推动机构和社会力量向居家、社区延伸。

社区联合情暖颐圣养老有限公司建立老年人日间照料中心，提供配餐助餐、日托照护、康复保健、文化娱乐等居家养老服务。打造“嵌入式”养老综合体，营造“最有烟火气的养老家园，没有围墙的医养服务”。

西固区通过建设一刻钟便民生活圈，不仅缩短了居民的“脚程”，更提升了民生的温度，让居民们真正感受到了“家门口的幸福”。
奔流新闻·兰州晨报
通讯员 董囿希 记者 玄丝雨

2路、39路、165路 公交线路有调整

随着主城区“断头路”打通工程取得突破性进展，马滩地区S186#路、S187#路即将贯通通车。为进一步提升城市公交覆盖范围，填补新建道路公交线网空白，12月13日起，兰州公交集团对2路、39路、165路等3条公交线路进行局部优化调整，具体如下：

2路：由洪门子公交站始发至南滨河中路站不变，调整为经银滩南路至S187#路、S186#路至马滩南路、秀川南滨河路口站点恢复原线运行。双向新增停靠南滨河西路、银滩桥东、马滩、马滩实验学校、银滩花园B区、马滩南路路口、马滩南路西口站点，双向不再停靠银滩大桥、马滩口站点。

39路：由柳家营什字始发至马滩南路站线路不变，调整为经S186#路、S187#路至终点站银滩花园。新增停靠马滩南路路口、银滩花园B区、马滩北路

站点，不再停靠马滩南路西口站点。

由银滩花园发至柳家营什字方向，新增停靠马滩北路、银滩花园B区、马滩南路路口站点，不再停靠银滩桥东、银滩大桥、马滩南路西口站点。

165路：由市三医院始发至兰州三十四中站线路不变，调整为经S186#路、马滩南路、银滩南路至马滩站恢复原线运行。双向新增停靠马滩南路、兰州老街北门、马滩南路什字西站点，双向不再停靠二通厂、兰州老街站点。

奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁



为居民进行健康检查。

“关爱一老一小”活动进社区

近日，兰州市七里河区敦煌路街道任家庄街西社区携手七里河区妇联及甘肃人间有爱兴家家政公司，在辖区铁路润安小区开展了“关爱一老一小”进社区活动。

活动当天，医护人员和家政服务人员早早地布置好了检查站点，医护人员耐心地为每一位居民进行检测，并详细解释检测结果，提醒居民们注意日常饮食和生活习惯。除了基础的健康检查，活动现场还设有视力和牙齿检查点。眼科医生和牙科医生为居民进行了细致的检查，并针对常见问题给予了专业的建议和治疗方案。对于老年人和儿童，医生们特别强调定

期检查的重要性，以预防和早期发现可能的健康问题。

在育儿知识咨询区，年轻父母们积极提问，家政服务人员和育婴专家耐心解答。从婴儿的科学喂养、良好睡眠习惯养成，到早期教育，专家们提供了全面的指导和建议，帮助年轻父母们更好地呵护与陪伴孩子的成长。七里河区妇联负责人表示：“我们举办这样的活动，就是希望能够为社区居民带来实实在在的帮助。特别是对于那些需要更多关爱的老年人和儿童，我们更是要倾注更多的精力。”

文/图 奔流新闻·兰州晨报
通讯员 祁国刚 记者 张雪芬

“便民集市”暖民心解民需

近日，兰州新区栖霞中心社区瑞岭社区携手瑞岭翠苑物业服务中心开展便民幸福集市活动。

活动当天，瑞岭翠苑的物业大厅里早早地便搭建起了各种服务摊位。公益理发区，技艺高超的理发志愿者正忙碌地为老人修剪着头发，他们耐心询问每位老人的需求，细致入微地为他们打造满意的发型。在磨刀摊位上，居民们将从家中带来的包裹严实的刀具，呈一字形排列在磨刀师傅面前，经磨刀师傅巧手一番打磨，一把把旧刀具瞬间换上“新颜”。另一侧的电器维修摊位也同样“火爆”，居民们纷纷将自家损坏的台灯、电风扇、电动剃须刀、微波炉、热水壶等各种小家电拿到现场，由志愿者进行检测、拆卸、维修、安装。健康义诊区

域，居民们排起了长队，向摊位上的医生说着自己关于健康方面的困惑，并进行血压血糖测量，医生根据每个人的情况，给出了针对性的建议，并向大家科普秋冬季节常见的疾病及预防措施。

活动现场，社区党支部书记也在集市上摆起了摊，在生活中遇到难题的居民上前反映问题、寻求帮助，社区书记现场接待了居民并进行了耐心解答。

居民家门口的幸福集市，不仅强化了邻里之间的情感联系，也成了社区居民心灵相通的桥梁。“瑞岭社区将继续秉承初心，携手更多爱心人士，精准对接居民生活需求，推动便民服务活动的持续升级。”瑞岭社区负责人表示。

奔流新闻·兰州晨报
通讯员 马文蛟 记者 李晓刚

居民家中突发火情 社区工作人员快速扑灭

12月11日上午，兰州市七里河区西湖街道小西湖西街社区二会小区院内一居民急匆匆地来到社区，说路过时看到有居民家里突然冒出浓烟，且屋内有火花。社区的应急响应机制迅速启动，立即拨打了119报警电话，党委书记王亚娟和街道干部于伟立刻带领社区工作人员一起，带着灭火器等救火工具赶往现场。

据了解，火灾起因是由于小西湖东街109号三楼一业主在家做饭时，无人看管厨房导致油锅长时间受热引发起火。社区工作人员赶到时，厨房内已是浓烟滚滚火光闪烁，火势已经蔓延至抽

油烟机上方。面对迅速扩大的火势，社区党委书记王亚娟带领工作人员紧急疏散周边居民，于伟和社区工作人员用干粉灭火器对准着火点进行反复喷射，有效控制了火势，及时将火成功扑灭，避免了更大灾难的发生。消防救援人员到达现场后，对着火区域进行了彻底排查。

此次火灾的及时控制，得益于社区长期对消防工作的重视和居民面对火灾时的沉着冷静。同时，社区再次呼吁居民要增强消防安全意识，避免类似事故的发生。
奔流新闻·兰州晨报
通讯员 李金霞 记者 王丽霞